

"一站式"学生社区中高职院校 劳动教育课程拓展的创新实践研究

张海东 刘新阳

苏州托普信息职业技术学院 江苏省昆山市 215311

摘 要:基于新时代加强劳动教育的政策导向与高职院校现实需求,聚焦"一站式"学生社区育人平台,探讨高职院校劳动教育课程的拓展与创新。针对劳育理念滞后、评价体系不完善和师资保障不足困境,提出依托"一站式"学生社区空间集聚、资源整合和主体协同的天然优势,从课程目标、内容设计、实施模式及评价机制四个方面系统构建劳动教育创新路径旨在推动劳动教育生活化、常态化和体系化、为培养德技并修的高素质技术技能人才提供有效范式。

关键词: 高职院校; 劳动教育课程; 一站式学生社区

我国特色社会主义教育体系发展以来,始终坚持马克思主义基本教育原则,将教育与生产劳动相融合,并出台一系列纲领性文件对大中小学的劳动教育工作进行顶层设计,推动我国劳动教育体系改革符合人才培养和社会生产需要。中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》(2020)中首次将劳动教育纳入全面发展教育体系,明确其"立德树人"核心功能。2025年1月,江苏省教育厅发布《江苏省职业院校劳动教育实施指南(试行)》,该指南从系统规划、内容设计、课程体系、师资建设、实践平台、评价体系、组织保障七个方面对江苏省职业院校新时代劳动教育进行指导,旨在探索具有江苏特色、职业教育特点的劳动教育新模式、新方法、新路径,促进学生德智体美劳全面发展,1培养符合时代发展要求的新时代技术技能型人才。

"一站式"学生社区是基于高校物理空间,以共同体理念发挥高校德育功能,促进学生课堂以外的成长、成才的生活、成长共同体。2高职院校依托"一站式"学生社区拓展劳动教育课程,能够突破传统课堂局限,更可通过职业性、实践性、协同性活动的设计,实现劳动精神培育、职业技能训练与社区服务赋能的有机统一。

1. 高职院校劳动教育的内涵和现状

1.1 高职院校的劳动教育

立足新时代,劳动教育作为中国特色社会主义教育制度的重要内容,是高职院校落实立德树人根本任务3的关键路径,深刻理解高职院校劳动教育的政策内涵和现实内涵,是推动其高质量实施的前提和基础。

1.1.1 政策内涵

对高职院校而言,劳动教育的政策内涵强调必须服务于国家战略和社会经济发展的需求,培养拥护党和国家方针政策、乐于奉献、技艺精湛的高素质技术技能人才。其政策内涵进一步聚焦于"教育与生产劳动相结合"的马克思主义教育原理,强调必须服务于国家战略和实体经济需求,培养拥护党和国家方针政策、乐于奉献、技艺精湛的高素质技术技能人才。教育部印发的《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》提出了以"劳动精神、劳动能力、劳动价值观"为一体三维的培养框架。后续一系列文件,如教育部"一站式"学生社区建设指引和《江苏省职业院校劳动教育实施指南》等,则进一步提供了操作层面的实施路径,强调要挖掘利用如学生社区等各类实践场域,推动劳动教育生活化、常态化、综合化、构建协同育人的长效机制。

1.1.2 现实内涵

当前劳动教育已被纳入高职院校人才培养方案,但在很多院校中仍存在简单化、形式化倾向,或将其等同于卫生打扫、简单体力劳动;或虽开设课程却与专业技能培养"两张皮";或缺乏持续有效的资源投入与科学的评价机制。高职院校劳动教育应从学生成长、成才的角度出发,通过真实或仿真的项目任务、生产实训、实习实践、创新创造等活动来实施,让学生在"做中学""劳中悟"。其核心任务是培养学生敬畏职业、崇尚工匠精神、恪守职业道德、掌握现代劳动技能的综合职业素养,将劳动价值观、劳动精神、劳动文化等劳动元素挖掘并融合到课堂教学和专业实践的过程中,



通过理论教学、实操训练等方式,帮助学生培养劳动知识、技能和价值观。

1.2 高职院校劳动教育的现状

随着职业教育改革向纵深推进,劳动教育愈发受到地 方政府和高职院校的高度重视,关于劳动教育的理论研究和 实践探索日益深化。但仍然存在劳动教育理念滞后、劳动教 育标准缺失、劳动教育保障不足等问题。

1.2.1 劳动教育理念滞后

劳动教育理念滞后很大程度上导致劳动教育缺乏持续性和针对性,其主要表现为高职院校及师生对劳动教育的认识和理解不够全面与深入。实际上,当前高职院校的人才培养方案大多在必修课程中设置了"劳动教育"课程,并由学工处或基础部教学单位牵头开展相关教学活动,从形式上满足了有关规定和要求,但从内容上说,劳动教育教学内容和质量参差不齐。此外,当前劳动教育的内容偏向于劳动精神等学习,对相关的技能、活动组织、法规及安全教育内容的关注不够。在教育理念和课程设计中,现有课程基本按照政策要求和考核需要进行设置,而缺乏专业区分、年龄区分、层次区分。

1.2.2 劳动教育课程缺乏标准化评价体系

当前高职院校的劳动教育评价体系仍以考试成绩为主, 难以全面反映学生在劳动中的表现和成果。同时,部分院校 的评价标准单一,缺乏科学性和客观性,无法准确评估学生 的劳动能力和素养。高职院校在劳动教育课程评价体系的构 建方面仍存在显著缺陷,尚未建立起科学、系统且具有广泛 适用性的标准化评价机制。

多数院校的评价方式仍以考试或总结性报告为主要形式,量化分数作为衡量学生劳动教育成效的核心指标。这种评价模式侧重于对劳动理论知识的考查,却普遍忽视了对学生在真实或模拟劳动情境中的实践能力、协作精神、职业态度、创新意识以及价值观内化等关键素养的过程性关注与综合评判。其评价主体往往单一依赖授课教师,缺乏企业导师、同行评价及学生自评等多维度参与,从而限制了评价视角的全面性与客观性。

1.2.3 劳动教育课程建设保障不足

劳动教育课程的有效实施与高质量建设,离不开系统 化、专业化的保障体系。当前高职院校在劳动教育课程建设 的保障层面存在显著短板,其核心症结突出表现为劳动教育 师资队伍建设不到位。许多高职院校并未设立专门的劳动教 育教研室或配备足额的专职教师,课程教学任务多由辅导员、行政管理人员或专业课教师临时兼任。这种"拼盘式"、"客串式"的师资构成导致任课教师缺乏对劳动教育理论、政策与教学方法的持续深入研究,难以保障课程建设的专业化与稳定性。另一方面,劳动教育并非组织简单的体力劳动,而是结合专业性和实操性双重属性的综合性教育领域。目前,承担教学任务的教师对劳动教育的理解容易表层化、狭隘化,或偏向于组织活动而疏于价值引领,或侧重于技能训练而忽视精神培育。

2. "一站式"学生社区开展劳动教育课程拓展的优势及意义

劳动教育是高职学生成长、成才的重要抓手,契合马克思主义教育同生产劳动相结合的基本原则,也是新时代中国特色社会主义教育体系的重要环节。"一站式"学生社区是创新思政教育、丰富学生文化活动、开展劳动教育实践活动的第二空间,对于劳动教育课程拓展具有显著优势。一方面,"一站式"学生社区中蕴含优质的、丰富的劳动实践资源,通过一系列收集、筛选、整合、调整,更有利于以规范的、模块的、标准的实践平台项目形式进行重构,系统规划高校劳动教育尤其是实践教育的实施体系,促进劳动教育有效落实的同时保证劳动教育实施的整体效果。另一方面,"一站式"学生社区中拥有以党政干部为代表的领导力量,以专业性教师为代表的教学力量,以辅导员、班主任为代表的思政力量,以宿管人员、物业人员为代表的管理服务力量,天然承担着劳动育人过程中的施教者角色,从而充实了劳动育人的教育主体。

3. "一站式"学生社区中高职院校劳动教育课程拓展的 创新路径

基于"一站式"学生社区的内在优势,高职院校需要 从课程目标、课程内容、课程内容、课程评价等多个方面进 行拓展,充分发挥学生社区的劳动育人功能,提高劳动教育 的效果。

3.1 推动综合培养, 创新劳动教育课程目标。

传统高职劳动教育往往侧重于技能操作的训练,而在 "一站式"学生社区平台上,应进一步拓展劳动教育课程目标。课程目标应坚持价值塑造与技能传授相统一,不仅培养 学生"会劳动"的实践能力,更引导其"懂劳动""爱劳动" 的价值认同。劳动教育课程应深度融合职业精神、工匠精神 与劳模精神,将"爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新"



等核心价值观的培养作为核心目标。同时,应推动关键能力与职业素养的协同发展,将劳动教育作为承载团队协作、沟通交流、问题解决与创新创造等职业关键能力的重要载体。通过系统化的课程项目设计,使学生在富有针对性、创造性和时代性的劳动教育项目中提升劳动素养,实现劳动价值观和专业技术技能的全面发展。

3.2 推动内容创新,构建社区化劳动教育体系

为突破传统劳动教育作为孤立课程的理论局限, 应将 其教学内容有机融入学生社区的日常运作与活动体系中,构 建系统化、模块化的"社区劳动项目包"或"实践课程库"。 一是打造"专业+"社区服务项目。依托各专业大类特色, 设计与社区生活密切结合的劳动实践项目。例如、智能制造 类专业可组织"电子产品维修服务站";信息技术类专业可 开展"社区网络优化维护""智慧助老"等志愿服务;商贸 类专业可模拟运营"二手物资交流集市";园林、设计类专 业则可参与"社区微景观更新与改造"项目。旨在促进专业 技能实践与社区服务双向融合。二是打造"生活+"自我管 理项目。通过赋予学生社区公共区域的维护、美化及管理权 限,设立诸如"学生宿管助理""食堂秩序协管员""节能 环保监督岗"等实践岗位,内容涵盖公共环境整理、安全巡查、 文化活动协办等。学生在参与真实社区治理的过程中, 增强 生活自理能力与责任意识。三是打造"文化+"浸润体验项目。 通过在社区内建立"工匠精神文化墙""劳模事迹展示区", 定期邀请行业专家、劳动模范、优秀校友进入社区开展主题 工作坊或举办讲座,将劳动教育转化为可感知、可体验、可 浸润的文化载体,强化劳动价值观的隐性教育功能。

3.3 创新课程实施模式,构建多元主体协同育人机制

依托"一站式"学生社区所汇聚的多元治理主体,劳动教育课程需构建"人人可为劳育者"的协同教学体系,形成多元共育的劳动教育共同体。一是推行"校企双导师"制度。为每一项劳动教育项目配备双导师,一名为来自企业技术导师(如工程师、技师等),主要负责技能操作与安全生产指导;另一名为校内思政导师(可由辅导员或专业教师担任),侧重价值观引领与项目实施的过程管理。双导师协同指导,实现技能培育与精神塑造的深度融合。二是建立朋辈教育机制。组建"技能朋辈互助团",吸纳高年级中技能竞赛获奖者、优秀学生党员、社团骨干等成为朋辈教育者,带领低年级学生参与社区劳动项目,发挥"传帮带"作用,增强劳动教育的亲和力与实效性。三是健全学生自治机制。成

立 "学生社区劳动教育自治委员会"等组织,赋予学生自主 策划、组织与管理社区劳动项目的权限。教师角色由主导者 转变为支持者与顾问,为学生提供必要的资源支持和方向引导,充分激发其在劳动实践中的自我管理能力

3.4 创新评价机制,构建全过程课程评价体系

依托"一站式"学生社区综合管理平台,构建科学、 客观目具有激励性的劳动教育评价体系, 实现从注重结果考 核向关注过程性、发展性评价转变。该体系强调对学生劳动 实践全过程的多维度记录与综合性评判, 具体创新路径如 下: 其一, 建立数字化"劳动实践档案"。4 为每位学生生 成电子档案,系统、持续记录其参与的劳动项目、实践时长、 技能习得与提升情况、团队承担角色、成果产出与社会效益 等全流程、多模态数据,实现对学生劳动素养发展过程的动 态追踪与全面刻画。其二,构建多维度综合评价机制。评价 主体应涵盖学生自评、同伴互评、校内外导师评价及服务对 象评价等多方视角,确保评价来源的多元性与客观性。评价 内容应全面涉及劳动态度、技能水平、完成质量、实际效益 及创新性等维度,形成定量与定性相结合的综合评价模型。 其三,推行劳动积分与长效认证制度。将劳动实践积分与高 校"第二课堂成绩单"、学生综合素质评价、各类评奖评优 及学分认定制度相挂钩,建立可兑换、可累积、可认证的激 励机制, 使学生的劳动成果实现可视化、可量化、可转化, 形成持续强化劳动行为的正向反馈闭环,提升劳动教育的吸 引力和实效性。

参考文献:

[1] 徐旦. 高职院校劳动教育的内涵、问题及策略 [J]. 职教通讯,2021:88-91.

[2] 朱泽权. 高职院校劳动教育的内涵、类型与实施策略[J]. 职业教育(下旬刊),2022(11):12-15.

[3] 姚丹. 高职院校"一站式"学生社区综合管理模式的建设[J]. 学园,2023(3):85-87.

[4] 彭泽平, 邹南芳. 新时代高校加强劳动教育的价值意蕴、逻辑机理与实践方略[J]. 黑龙江高教研究,2020,38(11):22-27.

作者简介: 张海东, 男, 1997年11月, 男, 江苏省盐城市人, 硕士研究生, 助教, 从事思想政治教育、学生管理工作。

刘新阳,男,1996年4月,安徽省滁州市人,本科,助教, 从事思想政治教育、学生管理工作。